

# 屠呦呦葉嘉瑩獲終身成就殊榮

## 世界華人盛典 施一公郎平等膺大獎

由鳳凰衛視和鳳凰網發起，聯合香港大公文匯傳媒集團及海內外十餘家知名華文媒體共同主辦的「世界因你而美麗——影響世界華人盛典 2015—2016」，昨晚於北京清華大學新清華學堂揭曉了過去一年最受世界華人矚目的10項大獎。頒獎典禮星光熠熠，科學、文化、體育等領域名流齊聚一堂。其中，屠呦呦、葉嘉瑩獲得「影響世界華人終身成就獎」殊榮，而施一公、中國航天科技集團北斗衛星導航系統研製團隊、廖滿端、朱民、郎平、王健林、劉慈欣、于航等分別在科學研究、公共事務、競技體育、文化藝術和希望之星五個領域內獲得「影響世界華人大獎」。

■香港文匯報記者 馬靜、江鑫嫻 北京報道



■鳳凰衛視影響世界華人盛典在京舉行。記者張聰 攝

秉承往屆評選規則，來自主辦機構的百名資深媒體人圍繞五個領域推選「影響世界華人大獎」，另外，還推選出兩位「影響世界華人終身成就獎」。隨着盛典的進行，獲獎者在陣陣掌聲中逐一登場。

今年的「影響世界華人終身成就獎」頒發給諾貝爾生理學或醫學獎獲得者屠呦呦和詩詞家葉嘉瑩。屠呦呦的獲獎理由是，多年從事中藥和中西藥結合研究，突出貢獻是創製新型抗瘧藥青蒿素，挽救了全球特別是發展中國家的數百萬人的生命。她也是首位獲科學類諾貝爾獎的中國人。但屠呦呦並未親臨現場領獎。

主辦方認為，葉嘉瑩在中國古典詩詞研究取得了巔峰造詣，對中國古典詩詞教育作出卓越貢獻。她視詩詞為「民族生存延續的命脈」，一生為學，甘願做中國古典詩詞的「擺渡人」。自1979年回國後，葉嘉瑩在近40年的時間內舉行古典詩詞專題講演數百場，現已成為在海外傳授中國

古典文學時間最長、弟子最多、成就最高、影響最大的華裔女學者。

### 葉嘉瑩領獎獲鼓掌致敬

年過九旬的葉嘉瑩上台領獎時，觀眾紛紛鼓掌向她致以最高的敬意。她說：「我一生並無遠大志向，論語上說『君子憂道不憂貧，謀道不謀食』，從未想到有什麼成就。我喜歡詩詞，是內心很純淨的感情，感受古人在詩詞中留下的品格修養。我70年來都盡教書的本分，希望將美好的詩詞傳給年輕一代。」

此外，盛典揭曉了八項「影響世界華人大獎」獲獎者。其中，施一公在科學研究領域破解了結構生物學最大難題之一，其科研成果被不少專家斷言「有望拿下諾貝爾獎」；中國航天科技集團北斗衛星導航系統研製團隊為中國進軍全球導航衛星工程建設作出了卓越貢獻；國際貨幣基金組織（IMF）副總裁朱民積極推動人民幣進入特別提款

權（SDR），為世界金融史劃上一條耀眼分界線；無國界醫生國際組織主席廖滿端被稱為「伊波拉鬥士」。主辦方認為，無論是科學界、金融界還是公共事務醫療界，他們都擁有所足夠話語權，他們最大的共同點，就是以華人的智慧改變世界。

### 17歲于航奪希望之星獎

萬達集團董事長王健林、科幻作家劉慈欣、郎平及中國女排分別因在文化藝術領域和體育競技領域的貢獻亦獲得大獎。王健林去年帶領他的文化產業集團進軍海外，讓中國企業家的形象有了質的飛躍。憑藉科幻小說《三體》，科幻作家劉慈欣成為獲得雨果獎的首位亞洲人。

郎平則在中國女排青黃不接時臨危受命，發揮女排精神，帶領「郎家軍」毫無爭議地成為中國體育不朽的旗幟。而青少年的希望之星大獎則頒給了以精湛的技藝在第44屆瑞士洛桑國際芭蕾舞比賽中折桂的17歲女生于航。

「影響世界華人大獎」獲獎者、IMF全球副總裁朱民昨日表示，全球經濟仍在恢復中，但還存在許多不確定因素，許多國家經濟增速還會放慢。中國正在進行的供給側改革將會對全球經濟起到推動作用。當前要兼顧加快金融改革和加強金融風險控制。

朱民指，整體全球經濟還在恢復，同時通貨緊縮的壓力還在加大，未來更多國家增長速度可能還將放慢。「石油價格維持低水平，負利率水平在加大，世界經濟充滿很大不確定性，實體經濟的不確定性會帶動金融需求的調整，這就是為什麼前段時間全球金融市場出現較大幅度波動的原因。」

朱民說，今後全球經濟還會出現持續的較大波動，在此方面，中國或將發揮更大作用，在總需求有限的情況下，中國正在進行的供給側改革轉型經濟將會對全球經濟帶來推動作用。

談及中國金融改革，朱民指出，當前最大困難是整體企業債務很高，金融槓桿率很高，銀行不良資產還在上升，當前金融改革重點是兼顧加快金融改革和加強金融風險控制，以更適應實體經濟的發展。

## 北斗「超能戰隊」將實現全球組網能力

力，建成國際一流的全球衛星導航系統。

據姜傑介紹，北斗導航試驗系統於2000年建成，中國成為繼美、俄之後世界上第三個擁有自主衛星導航系統的國家。目前已經有21顆北斗鑲嵌在地球上空，中國將在未來幾年不斷地進行導航衛星發射，保證已提供的導航定位服務穩定可靠，在2020年建

成服務全球的衛星導航定位網絡。

謝軍表示，除了導航、定位以外，北斗系統已被廣泛應用於氣象水文、交通運輸、大型活動、森林防火、應急救災等幾十個重要領域。如今衛星導航系統，特別是中國的北斗將在百姓的生活中得到廣泛運用，他希望有更多企業可以運用北斗。

### 王健林：要加強文化自信

萬達集團董事長王健林獲頒授「影響世界華人大獎」，王健林認為，發展文化產業就一定要加強文化自信。

協辦機構、香港大公文匯傳媒集團代表秦占國在頒獎禮現場向王健林提問，「當今世界的文化產業，有很多已經根基成熟的行業巨頭，其中不乏西方的百年老店，作為這個行業中的後起之秀，可否談談您在全球文化產業方面的未來戰略？」

王健林表示，「我們是有着五千年的歷史的文明古國，有很多優秀的文化傳統。但是我們的民族慢慢地缺少了一些文化自信，有人甚至認為一定要獲得老外的認可，才覺得有所成就。我認為，中國一定要有文化自信，而自信來自於在文化領域實力的不斷增長。要讓老外覺得取得中國的認可才是真正的成功，提升我們的文化自信。」

### 92歲葉嘉瑩吟詩感動全場

#### 記者側記



台上吟唱兩首古詩。一襲藍裙、鶴髮童顏的92歲葉嘉瑩原本是坐着輪椅上台的，但在吟詩時，她一直堅持站着，大師風範令現場無數人動容。

葉嘉瑩似乎對李白的詩情有獨鍾，昨日現場吟唱的兩首都是李白的詩，一首絕句《獨坐敬亭山》，一首《牛渚西江夜》，每首詩都要吟一

遍，再唱一遍，抑揚頓挫的唱法令在場觀眾感受到了古詩詞的獨特魅力。在《牛渚西江夜》吟唱完畢，一生都在教書的葉嘉瑩又開始現場授課，

「這首詩有兩種版本，其中一句『明朝掛帆去』，還有一種版本是『明朝掛帆席』。我認

為，『去』更能表達李白當時的情感，所以『去』應該是更準確的。」

短短的台上十幾分鐘，葉嘉瑩一直在宣揚古詩詞的魅力，又呼籲上到80多歲的老人，下至幼兒園小朋友，都應該學習古詩，引發現場共鳴。



■葉嘉瑩 資料圖片



■屠呦呦 資料圖片



■施一公



■謝軍



■廖滿端 資料圖片



■郎平及中國女排 資料圖片



■王健林



■劉慈欣



■于航

#### 終身成就獎

##### 葉嘉瑩

出生於1924年，別號迦陵。葉嘉瑩幼承庭訓，17歲考入輔仁大學，受業於詩詞大師顧隨先生，1991年被授予「加拿大皇家學會院士」稱號，也是該學會唯一的中國古典文學院士。她視詩詞為「民族生存延續的命脈」。除大學講課，還在內地率先建議「振興傳統文化提高國民質量，要從幼兒園和中小學做起」，並上書時任總書記江澤民，得到積極響應。在葉嘉瑩的九十餘年生涯中，執教地域之廣、時間之長、受眾層次之豐富，都堪稱為華人教育界之奇跡。

##### 屠呦呦

是中國中醫研究院終身研究員兼首席研究員，青蒿素研究開發中心主任，博士生導師、藥學家，2015諾貝爾醫學獎獲得者。屠呦呦的突出貢獻是創製新型抗瘧藥青蒿素和雙氫青蒿素。1972年屠呦呦成功提取到一種分子式為C15H22O5的無色結晶體，命名為青蒿素。

#### 科學研究領域

##### 施一公

現任清華大學副校長、生命科學學院院長、生命科學與醫學研究院院長，是中國乃至世界科學界的「明星人物」。2008年，作為普林斯頓大學生物系最年輕的終身教授，施一公拒絕了1,000萬美元的科研經費資助，全職回到中國，擔任清華大學生命科學學院院長。去年，他率領團隊解析了超高分辨率的剪接體三維結構，被業界稱為近30年來中國在基礎生命科學領域對世界科學的最大貢獻。

#### 北斗衛星導航系統研製團隊

作為新一代北斗導航衛星的「排頭兵」，中國航天科技集團北斗衛星導航系統研製團隊從研製之初的

青澀起步，到區域組網密集發射的神速成長，再到全球導航系統論證和研製的日趨成熟，十餘年間，逐漸鍛煉成一支敢打硬仗、能打勝仗的「超能戰隊」。新一代北斗導航衛星98%的部件都實現了國產化，關鍵器部件均為「中國造」，不僅充分展現了研製團隊實現航天強國夢的擔當，為後續北斗導航衛星的全面國產化鋪平了道路，還牽引和帶動了國內基礎工業的進步，提升了對前沿技術發展的引領能力。

#### 公共事務領域

##### 朱民

國際貨幣基金組織（IMF）副總裁，推動人民幣進入特別提款權（SDR）的積極參與者。朱民在各種場合積極主張增加SDR中一籃子儲備貨幣的品種，讓人民幣「入籃」，通過儲備貨幣多元化，增強全球貨幣體系的穩定。對於人民幣真正實現「入籃」，他認為是IMF、世界經濟和中國的共贏，注定將成為一個載入世界金融史冊的時刻。

廖滿端，出生在加拿大魁北克一個華裔移民家庭。她1996年加入無國界醫生，僅2014年內就去過敘利亞、中非共和國、緬甸、剛果民主共和國和塞拉利昂等多國。她曾奔走在伊波拉病毒肆虐的非洲，呼籲各國警惕疫情發展，也曾譴責美軍轟炸阿富汗醫院，促使奧巴馬公開道歉。2015年12月1日，美國《外交政策》雜誌公佈了2015年「全球百大思想者」名單，共有四位華人華裔女性上榜，廖滿端作為無國界醫生主席，就是其中一位。

#### 競技體育領域

##### 郎平

在2015年女排世界盃最後一戰中，中國女排3比1擊敗東道主日本隊，時隔11年，中國女排重奪世界盃冠軍。郎平率領年輕的中國姑娘躍上冠軍台，「女排精神」得以傳承。30年前，郎平曾以隊員身份捧起世界盃，如今，她以主教練的身份完成夙願，帶領郎家軍成為中國體育不朽的旗幟。

#### 文化藝術領域

##### 王健林

2016年伊始，胡潤和福布斯先後發佈全球富豪榜，王健林首次成為華人首富，同時成為第一個進入全球前20的內地富豪。王健林從2006年開始涉足文化產業至今，萬達集團已成為中國最大的文化企業。過去一年，在全球經濟黯淡的背景下，萬達集團頻頻向世界發出收購動作。王健林認為，中國最缺的是文化品牌，萬達不能只是下好「中國象棋」，更要學會「國際象棋」，沿着併購為主、相互聯展開自己的國際化戰略，在早已被海外成熟企業瓜分的全球市場中開拓一席疆土。

##### 劉慈欣

出生於北京，從事科幻文學作品創作以來，已出版了400多萬字的作品。他曾連續8年（1999-2006）獲得中國科幻小說銀河獎，連續兩年（2010-2011）獲華語科幻星雲獎最佳科幻作家獎，除此之外，2015年6月23日，劉慈欣憑借科幻小說《三

體》獲「第73屆雨果獎」最佳長篇故事獎，這是亞洲人首次獲得雨果獎。劉的代表作有長篇小說《超新星紀元》、《球狀閃電》、《三體》，其中《三體》三部曲被普遍認為是中國科幻文學的里程碑之作，將中國科幻推上了世界的高度。

#### 希望之星

##### 于航

是上海舞蹈學校的學生，從10歲進入舞校起，保持每天芭蕾舞基礎練習3個小時以上，她堅持「慢學」，因為她對於每個動作、每個角色會越吃越透，直到把一個人物的靈魂表達出來。2014年起，先後拿下南非國際芭蕾舞比賽的古典芭蕾少年組、現代舞兩枚金牌，北京國際芭蕾舞大賽、香港國際芭蕾舞大賽金獎。如今，她更奪得第44屆洛桑國際芭蕾舞比賽的金獎，這也是時隔29年之後，第二個摘得洛桑國際芭蕾舞比賽桂冠的中國人，今年9月她將遠赴英國皇家芭蕾舞學院繼續深造。

■文/圖：香港文匯報記者 張聰